

顏奕恆議員

關於推動科技產業發展

當前，全球新一輪科技與產業變革深入發展，大數據、人工智能、集成電路、航天科技、生物醫藥等前沿先進技術飛速發展，深刻重塑全球產業佈局與社會生活方式。科技創新能力已成為衡量地區競爭力與驅動社會經濟進步的核心引擎。

國家“十五五”規劃建議明確將“加快高水平科技自立自強”作為主要目標，在此指引下，特區政府積極部署，持續完善科研、人才及企業資助計劃，並在明年度施政報告中提出了多項措施，充分展現了政府銳意發展科技產業的決心，這不僅有力提振業界和投資者的信心，亦為本地科技人才開拓更廣闊的空間。

對此，為加速推動本澳科技產業邁出實質性步伐，本人提出以下建議：

1、加快規劃落實，打造科技產業集聚新平台。目前，政府已就“澳門科技研發產業園”規劃收集公眾意見，建議政府在廣泛聽取社會意見的基礎上，盡早明確產業園的發展目標、產業體系、空間佈局及實施路線的詳細藍圖，並同步完善配套，研究設計涵蓋稅收、廠房設施、資金流轉、數據傳輸、貨物運輸、琴澳產業聯動等系列支持政策，以便擴大市場預期。同時在產業園竣工啟用前，應加快落實“國際科技產業中心”，為有意落戶本澳的科技企業提供過渡性進駐平台與支援服務，實現“邊建設、邊引進、邊發展”，及早積累產業動能。

2、健全科技產業法律，促進可持續發展。建議政府系統梳理並全面檢視現行與科技創新相關的法律法規。長遠應聚焦科技產業發展的核心需求，特別針對知識產權保護與未來科技產業園發展等關鍵領域，前瞻地研究完善法律法規，為科技創新與產業的可持續發展構建堅實的法律保障。

3、構建全周期扶持，打通科創企業成長全鏈路。建議政府加強與相關業界溝通，參考其他地區成功經驗，系統評估並整合現有輔

助措施，前瞻規劃科創企業各階段的支援政策。同時，應加快推進政府產業基金及引導基金的研究與設立工作，透過多元金融手段，全面助力本澳科技產業蓬勃發展。

總而言之，發展科技產業是一場需要遠見、耐心與協同推進的長期事業。期待政府能與業界、社會各界群策群力，把握機遇，共同推動澳門科技產業乘勢而上，為經濟適度多元發展注入強勁新動能。